

# 招商为笔绘新篇 项目作基筑未来

## ——襄垣县以高质量招商激活产业发展新动能

本报见习记者 郝茜 通讯员 吕凯宇

经济要发展，项目是支撑，招商是关键。今年以来，襄垣县以招商引资积蓄高质量发展新动能，一批批大项目、好项目加紧施工。行走在襄垣大地，一幅干劲“满格”的生动图景跃然眼前。

药材好，药才好。独特的地理气候孕育出丰富的中药材，襄垣县中药材种植面积常年稳定在1万余亩，中药材年产值可达5000余万元，具有发展壮大中医药产业的天然优势。但酒香也怕巷子深。由于缺乏龙头企业带动、单一粗放式加工、产业链不完整等原因，道地中药材存在“质优价低”的尴尬局面。如何破解难题，实现中药材资源优势向产业优势转换？襄垣县立足中药材优势，围绕现代中医药产业不断建链、补链、延链、强链，成功招引山西潞恒农业科技有限公司、河北万代金谷农业科技有限公司等多家企业落户襄垣县善福镇，目前，总投资600万元的中药材集散交易中心正逐步推进。

一幢幢厂房拔地而起，一家家企业

争先入驻。从过去的粗放型产业到如今逐步形成种苗繁育、生态种植、药材加工、集散交易、直播推广的现代中医药产业链，中药质量全面提升，产业规模日益扩大，产业链条逐步完善，襄垣县中医药产业正朝着全链条、高质量发展目标迈进。

走进山西卡仕途自动化装备有限公司项目施工现场，生产装备正在加紧安装调试。这家生产数控机床、电镀设备的企业，为何选择落户襄垣？

“选择襄垣，一方面是因为这里的标准化厂房，另一方面是感受到当地发展产业的决心。”山西卡仕途自动化装备有限公司负责人直言，“明确投资意向后，襄垣经开区、县招商中心积极帮助办理前期手续，全程跟进营业执照、投资备案登记等手续办理，并协调相关部门为厂房配套水电暖设施。设备安装好就能快速投产。”按照规划，该公司达到满产条件后，可年产600余台数控机床、电镀设备，年产值可达4000

余万元。

栽好梧桐树，引得凤来栖。近年来，襄垣经开区按照“搭建平台、产业集聚、配套完善、孵化企业”思路，全力支持入驻企业引入上下游企业到园区投资兴业，不断扩大产业集群效应。一栋栋设施完善的标准化厂房，正成为襄垣县招商引资、“筑巢引凤”的强力支撑。

农村一二三产业融合发展是促进产业兴旺的关键路径。近年来，襄垣县围绕农文旅重点产业，大力推动农业设施升级换代，开展智慧农业，以人工智能、物联网、大数据技术赋能的新型种植方式正成为现代农业主流。

整齐排列的温室智慧大棚内，建筑工人正铆足干劲抢抓工期……位于下良镇上良村的“智慧农业+新能源”循环经济现代农业示范项目现场一片繁忙景象。

“目前，8栋日光温室主体已完工，正进行设备安装调试。”该项目负责人说，“在县里的政策支持下，我们享受到

了‘保姆式’服务。”手续快办、要素必报、政策直达等帮办代办服务，让项目发展走上了“快车道”。目前，该项目正在加快推进中，预计今年9月份可投产，实现年产果蔬1000吨，年产值达1500余万元。除智慧大棚外，项目还规划建设农业科技展览馆、亲子采摘园和农业体验馆等，建成后，可结合周边乡村特色地貌、特色建筑、民间技艺和光伏小镇，有效带动周边产业发展。

依托农业农村特色资源，学习运用“千万工程”经验，襄垣县深入推进农村一二三产业融合发展，强龙头、补链条、兴业态、树品牌，推动乡村产业全链条升级，为广袤乡村注入更多澎湃动能。

襄垣县坚持把招商引资作为推动发展的有力“引擎”，立足资源禀赋，主动谋划、积极作为，构建“大招商、招大商、招好商”工作格局，以招商引资大突破助推发展动能大提升。如今，一批具有引领性、辐射性的重大项目、好项目正在为我市经济高质量发展积蓄新动能。

### 图说

↓日前，在沁源县法中乡支角村沁和堂农业发展有限公司麝类驯养繁殖基地，工作人员正忙着采集麝香。近年来，该县法中乡支角村、沁河镇马森村等村庄建起林麝养殖驯养基地，不断壮大村级集体经济，让林麝成为群众致富“黄金”。 刘肖 摄



↑5月20日，在长子县丹朱镇西鲍村田间，村民们正抢抓农时铺设薄膜种植瓜菜。近年来，长子县依托独特的自然条件和产业基础，将瓜菜种植作为乡村振兴的重要抓手，大力发展特色种植产业，让村民走上致富路。

本报记者 张国平 摄

### “一把香椿”带富一个村庄

本报记者 任家兵 通讯员 宋宇翔

清晨5时30分，晨雾还未散尽，黎城县西仵镇幸福庄村山坡上的香椿林已是一派繁忙景象。村民郭爱梅戴着斗笠，手指翻飞间将紫红色的香椿嫩芽轻轻掐下。“现在正是香椿最金贵的时候，每斤在地头就能卖到10元钱。”说话间，她挎着的竹篮已盛满。不远处，幸福村党支部书记、村委会主任原金保正带着农技员察看土壤墒情，“今年我们推广了有机肥替代，你看这芽苞多壮实！”

在幸福庄村，300余亩香椿林迎来丰收季。这个曾经以传统农业种植为主的村庄，如今因“红油香椿”声名鹊起，走出了一条特色产业致富路。

“4亩坡地改种香椿，去年挣了3万多元，比种玉米翻了3番！”村民石联斌脸上掩不住笑意。这位曾经的建档立卡户，如今成了村里首批香椿种植示范户。“香椿采摘期能持续到六月底，根本不愁卖。由合作社统一收购、冷链直供县城商超的产销模式，让我们吃了‘定心丸’。”

据西仵镇党委书记范志强介绍，通过“党支部+合作社+农户”模式，全镇已发展标准化种植基地320亩，带动86户农户户均增收1.2万元。看着香椿种植赚钱，外出务工的青年也陆续返乡，掀起了创业高潮。

在村口的“幸福里小院”，农家乐主人常振红正将采摘的香椿制成辣酱、腌菜。“游客品尝后都说好，去年光香椿衍生产品就卖了2万多元。”说话间，她将金黄的椿芽饼端上餐桌，款待太原来的游客。

从田间到餐桌，从鲜食到深加工，西仵镇正擘画全产业链发展蓝图。副镇长马红波展示着规划图：“今年将建设500平方米的冷链仓储中心，与省农科院合作开发香椿茶、香椿粉等产品。”

在幸福庄村东头的香椿林里，新栽种的矮化密植香椿树已抽出嫩芽，技术员正在调试水肥一体化设备。“这是咱们的‘二代香椿’，采摘期延长20天，产量提高三成。”“我们要把‘一把椿芽’变成‘四季产业’。”范志强指着正在建设的观光栈道说，“秋天建烘干车间，冬天搞盆栽香椿，明年还要办香椿文化节，让香椿产业真正成为乡村振兴的‘绿色引擎’。”

### 抢抓降雨时机 加强田间管理

静好

5月21日至22日，我市迎来一轮降水。久旱逢甘霖，及时雨不仅缓解了前期旱情，更为田间管理创造了有利条件。我们应抓住降雨时机，科学开展田间管理，为农作物茁壮生长、粮食丰产丰收奠定基础。

降雨改善土壤墒情，正是施肥好时机。降雨后土壤湿度适宜，肥料能够更好地溶解并被农作物吸收，提高了肥料利用率。根据不同农作物的生长阶段和需肥特点，要合理施用氮、磷、钾等肥料，能有效补充养分，促进农作物生长。

雨水也会让杂草迅速生长，与农作物争夺养分和水分。应及时开展中耕除草，可疏松土壤，增加土壤透气性，清除杂草减少养分消耗。同时，中耕松土还能切断土壤毛细管，减少水分蒸发，起到保墒作用。

雨后高温高湿的环境容易引发病虫害。抓好田间管理，加强病虫害监测，采取有效防治措施至关重要。可利用物理防治、生物防治和化学防治相结合的方法，将病虫害控制在初始阶段。

农事活动需精准把握时机，各

级农业农村部门应组织农业技术人员为农民朋友提供技术指导，根据不同农作物、不同地块情况，制定个性化田间管理方案，确保各项措施落到实处。农民朋友也要积极行动起来，投入到田间管理，用辛勤汗水换取粮食丰收。

抓住降雨时机，加强田间管理，是保障粮食安全、促进农业发展的关键举措。只要科学应对、精准施策，精心抓好田间管理，我们就一定能为全年粮食生产开好局、起好步，为粮食丰收打牢根基。